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1. Zeigen Sie, dass die durch
o(xz) = Anzahl der Divisoren von z,
7(x) = Anzahl der Primzahlen kleiner oder gleich x

definierten Funktionen o, 7:N — N p.r. sind.

2. Finden Sie eine p.r. Funktion f:N x N — N, so dass z *xy < f(z,y) gilt.
Hieraus folgt, dass wir * p.r. definieren kénnen durch
r*xy= min (Seq(z)A...).
y sz(m,y)( qa(z) A-..)

Hinweis: Finden Sie zunichst eine Funktion 7:N x N — N mit z x y < pﬁf&i’ilh(y).

3. (Simultane Definition durch Rekursion) Die Funktionen g, go, h; und h, seien p.r.
Wir definieren f; und fo durch

f1(0,7) = g1(2),
f2(0, %) = g2(7),
fily +1,2) =i (&, y, f1(y, Z), fo(y, D)),
foly +1,2) = ha(Z, y, f1(y, Z), fo(y, T))-
Zeigen Sie, dass f; und f5 p.r. sind.

Hinweis: Beweisen Sie, dass fly,%) = < fi(y, ), fo(y, £) = p.r. ist. Die Funktionen f; und
fo konnen durch p.r mit f und Komposition mit ¢ und r gewonnen werden.

4.* (Wertverlaufsrekursion) Die Funktion f sei total rekursiv. Wir definieren

fly,7) = {f(0,7),..., fly — 1,7)).
Dies ist (noch) keine explizite Definition von f, weil sie von der Gréke des Wertes y abhiingig
ist. Wir definieren statt dessen

f(y,©) = pz (Seq(z) Alh(z) = y A (Vi < y)((2)i1 = f(i, T))).
Beachten Sie, dass dann f(y — 1,%) ~ (f(y, %)), gilt.
Betrachten Sie nun eine beliebige total rekursive Funktion g. Zeigen Sie:

(a) Durch
f0,2) =k,

fy, @)~ g(f(y, %), y.7)
(k € N eine Konstante) ist eine rekursive Funktion f definiert.
Hinweis: Es reicht zu bemerken, dass f rekursiv ist.

(b) Falls g p.r. ist, ist auch f p.r.



